

# 特朗普会见习近平主席特使刘鹤

新华社华盛顿5月17日电 美国总统特朗普17日在白宫椭圆形办公室会见正在对美国进行访问的习近平主席特使、中共中央政治局委员、国务院副总理、中美全面经济对话中方牵头人刘鹤。

刘鹤首先转达习近平主席及彭丽媛教授对特朗普总统及夫人梅拉尼娅的亲切问候。特

朗普总统对此表示感谢,并请刘鹤转达他和夫人对习主席夫妇的亲切问候。

刘鹤表示,在两国元首共同引领下,中美关系取得重要积极进展。当前中美关系发展正处在一个重要阶段,双方要落实好两国元首重要共识,相向而行,相互尊重,共同努力,推动两国关系健康稳定向前发展。

特朗普表示,我高度珍惜同习近平主席的良好工作关系和个人友谊,我愿同习主席继续保持密切沟通,共同推进中美关系持续发展。

会见中,双方就中美经贸关系深入交换意见。刘鹤表示,我这次访美是按照两国元首共识,就中美经贸问题同美方继续进行深入沟通。中方愿与美

方一道努力,在平等互利基础上妥善处理 and 解决双方关切的经贸问题,确保经贸合作继续成为中美关系的压舱石和推进器。

特朗普表示,美中在经贸领域保持良好合作关系十分重要。美中两国经济发展势头很好,市场潜力巨大,双方开展经贸合作拥有广阔空间。希望两

国经济团队共同努力,积极解决双方经贸关系中存在的问题。美中应重点在能源、制造业领域加强贸易投资合作,扩大农产品贸易和市场准入,加强知识产权保护合作,为两国人民带来更多实际利益。美国副总统彭斯、财政部长姆努钦、商务部长罗斯、贸易代表莱特希泽等美方官员参加了会见。

## 教学27年,思政老师如何成“网红”

济大李朋忠:学生是“识货”的,讲课要“内容为王”



“女汉子”“重要的事情说三遍”,这些活泼的语言在李朋忠课堂上时常出现。本报记者 王媛 摄

本报记者 马云云

### 流行语、古诗词 课堂上自由切换

1991年大学毕业后,李朋忠就从事思政课的教学,27年来始终在教学一线。现在每周要上16节课,这学期主要教授音乐、体育、美术学院学生。

记者感受了李朋忠的两节课。从武侠小说到古文名句,从家国情怀到年轻人的择偶观,听李朋忠的课,就像在听一个天马行空的演说。“伪娘”“女汉子”“重要的事情说三遍”,这些活泼的语言在课堂上时而出现,他善用排比句,偶尔穿插方言,讲到重点时把黑板敲得砰砰响。

济南空姐打车遇害事件发生后,他在课程开始前先提醒女同学们,出门要“大胆”,要想办法自救,并请大家课后注意他的朋友圈,他要转发一篇有关安全知识的专业文章。

李朋忠对数字和古文感兴趣,常常大量引用。在解释中国为何抗美援朝时,他在黑板上一口气列出10个数字作分析,古文更是信手拈来。

他反复跟学生讲:你想要的,要和时代、国家、民族绑定起来,否则就不会走远。有课要上课,没课的时候去图书馆,不去图书馆要去操场锻炼身体,再不然可以去逛逛济南城,但别一出门就是“逛吃逛吃”,别忘了济南是历史文化名城,然后背出一



5月4日下午1点半,在济南大学,不少学生走进第二教学楼,去听李朋忠老师的课。李朋忠从没想到,作为一名教授思政课27年的“教书匠”,自己会成为“网红”。在校园里,几乎每走一步都有人跟他问好;许多学生毕业后仍对他的课念念不忘;有学生在网上列出他的课堂语录……他说:“只要学生有收获,就是我的回报。”

长串与济南有关的诗句。

体育学院大一学生陶宇把李朋忠讲的部分古文记在笔记本上,“喜欢听李老师的课,老师知识积累很多。”

“课上会讲时政大事,历史、中国传统文化。抛开学术上的内容,最重要的是学到了做人的道理,比如老师教育我们想问题看事情要全面、客观、辩证、不极端,说话办事待人接物千万别让别人对你的为人产生怀疑。”

### 思政课关乎“三观” “问题学生”很可爱

刚工作时,李朋忠对自己从事的教学工作认识还不深刻,直到四年后,在与一位老教师聊天时,对方告诉他,思政课的意义和价值远远超出一般人的认识,“思政课关乎的是学生‘三观’,这是个总开关,教育好孩子,对家庭、社会、国家乃至整个民族都有重大意义。”

从此他开始认真思考如何当一名好的思政老师,而每每“问题学生”的出现会让他更加坚定。2005年的开学第一课上,一名学生提出了一个偏激的问题,在当场解答了学生的疑惑后,李朋忠一直特别关注这名学生,帮助他扭转观念上的偏差。

李朋忠不觉得这种学生有问题,反而觉得是“很可爱的”。“他们能和老师交流、沟通是好事,只要道理讲透了,他们会更加坚定。”后来,这名学生一直

读到博士,如今发展得很好。

讲了20多年,李朋忠的教学内容一直在不断更新。“讲什么、怎么讲”,这是他每堂课之前都要思考的问题。“学生是‘识货’的,老师讲课必须要‘内容为王’。”他说。

李朋忠有看新闻的习惯,突发事件发生时,他都要临时调整内容。张学良去世、金正恩在宴会、中美贸易战都是他的课堂内容。5月4日这天,他讲五四运动、讲习近平的“五四”寄语。不断有新东西注入,学生就会觉得课堂有新鲜感。

思政课到底有多少作用,其实直到现在,仍有人有不同看法。不久前还有人问李朋忠:“哲学能让学生找到工作吗?能让汽车跑得更快吗?”对这些,他都不放在心上,他更在意的是学生课堂上的获得感,是学生上课后理想情怀、担当意识等是不是有了提高。

### “好友”上万人 工作室有问必答

如今,李朋忠肩上的担子更重了。2015年3月,以他名字命名的工作室揭牌,目前团队共有12名教师,以他为带头人,大家集体备课、互相听课,共同提高。与此同时,中央对高校思想政治课高度重视,国家出台了诸多政策,今年又是高校思想政治课教师队伍建设年,李朋忠和同事们的工

作节奏根本慢不下来。

为了增强与学生的交流,李朋忠工作室的教师们在上课时,都会给学生留下微信或QQ号,现在团队成员的微信好友、QQ好友、微信群、QQ群成员1万多人。李朋忠的微信好友、QQ好友里的学生有9000多人。

“各种各样的问题,很多是你想不到的。”他说,比如有女生问:“老师,我就是喜欢女孩子,怎么办?”

对这些问题,团队老师都会一一解答。韩志玉是团队的一名教师,她微信中的学生过千人。咨询参军好还是上学好、和老师探讨修宪的意义,每次接到学生咨询,她都有问必答。“对精力有一些牵扯,但对教学是有促进的,有时候可以解决学生的思想疙瘩,所以很值得。”

思政课老师课时多,李朋忠本学期的课时数比以前还少的。教学任务繁重,投入科研的精力自然就少。按照以前的职称评定体系,这势必会影响教师的职称评定、收入水平。

三年前,济南大学出台了《关于教师专业技术职务申报业务条件的规定(试行)》,教师可以走“教学通道”晋职称。因教学业绩突出,2016年,李朋忠成为该校第一位通过这一方式晋升为副教授的教师。

更好的消息是,今年1月,国务院出台了《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》,就教师职称作出新的制度安排。